■丁寧道影賽中● 新華社

運動經歷:

- 1997年,進入大慶體校,啓蒙教 練為唐景波;
- 1999年,被甄九祥教練看中,進 入北京什剎海體校訓練,後被周樹 森教練看中進入了北京隊;
- 2005年,谁入國家隊。

主要成績:

- 2011年,世界乒乓球錦標賽和世 界盃女單冠軍;
- 2012年,亞洲乒乓球錦標賽女團
- 2012年,倫敦奧運會獲乒乓球女 單亞軍;
- 2013年,世界乒乓球錦標賽女雙 亞軍;
- 2014年,乒乓球世界盃女單冠軍。

記者 王欣欣 整理







從小練前



■父親丁殿國和母親高鳳梅。 本報黑龍江傳眞

香港文匯報訊(記者 王欣欣 黑龍江報道)出 身體育世家,女兒的身上承載着父母未竟的夢 想。在丁寧成功的道路上,媽媽更像是一個總舵 手,始終把握着方向。在女兒的天賦得到了老師 和教練的充分認可時,高鳳梅帶着女兒輾轉大 慶、哈爾濱、瀋陽、北京等地學技。

十分「冷酷」。一次丁寧在大慶體校訓練揮拍子砸 自豪,你要加油,要努力。」

梅趕到後,隊醫已經幫助丁寧處理好傷口。她見孩 子頭上纏着繃帶坐在椅子上,走過去對她說:「怎 麼還不去訓練?自己把自己打了,還有功了?」丁 寧看着媽媽嚴肅的表情,拿起球拍走向了球枱。 「我疼在心裡,但不會表露出來。運動員必須堅

懂事的丁寧繼承了媽媽堅強的性格,小小年紀 訓練從不叫苦喊累。在遼寧省訓練時,丁寧從早 上8點一直練到中午,喝個牛奶吃個麵包就算解 决午飯,然後下午接着練。一天下來,丁寧累得 走不動,在媽媽背上就睡着了。這個年紀,別的 孩子都在公園跟父母玩,丁寧卻從不抱怨

儘管視女兒為掌上明珠,但在訓練上,高鳳梅卻福,你是上帝賜給媽媽的最好禮物。媽媽真的很

強,如果我挺不住,孩子怎麼辦呢!」 「上帝賜我最好禮物」

功夫不負有心人。2005年1月,丁寧憑實力進 入國家隊。高鳳梅發短信給丁寧:「媽媽好幸

「鋼鐵俠」李曉霞」能吃苦超常人

香港文匯報訊(記者 于珈琳 鞍山報道)里約 奧運會,諸多名將在賽前傳出退役消息,中國 軍團乒乓球女隊隊長李曉霞早已在賽前透露 「無緣2018年世乒賽」。7歲學球、14歲奪全 國冠軍、20歲加冕世界冠軍的李曉霞,儘管在 女乒決賽中惜敗,但經歷過職業生涯的大起大 落,她表示自己沒有遺憾了。

在李曉霞的乒乓球啟蒙地遼寧省鞍山市,她的啟 蒙教練是任職鞍山市體育運動學校的國家級教練白 曉冬。在教練眼裡,李曉霞是敏感而內向的,正如 白曉冬1993年初識李曉霞感受到的那樣,「超常 的吃苦能力和忍耐力,話很少,從來也不説苦。」

「魔鬼」訓練 堅持到底

執教已30多年的白曉冬坦言,早年是競技體育 運動員的他剛轉作教練員時,難改血氣十足的作 風,小隊員們都很怕他,「家長叫我『鐵腕』什 麼的都有,但我的確很急於讓他們有成績,我不 打不罵,但就是跟蹤得緊,我隊裡的孩子壓力都



很大。」7歲的李曉霞是當時隊裡最小的孩子, 但她鋼鐵般的毅力讓白曉冬印象深刻。

「當時她還很小,那天我要開會離開,就告訴曉 霞自己練習發球。」白曉冬至今都記得開會回來時 的一幕,「2個多小時的會開完,我自己都忘了曉 霞還在練球呢,那麼小的孩子真就堅持到我回來, 自己打了好幾大盆的球。| 以當時小孩子的體能衡 量,白曉冬用了「超常」來形容她的吃苦精神, 「看見我停下來的時候,曉霞差點就趴地上了。」

丁寧靠的是從母親身上繼承來的要強精神。 1990年,丁寧的出世讓同為專業運動員出身的父母 燃起了冠軍夢。曾任黑龍江女籃隊長的母親高 鳳梅,本想培養女兒打籃球,卻因自己的無心插柳,使女 兒走上了打乒乓球的道路。「有這樣的女兒,我很幸運 也很驕傲。」這是高鳳梅對記者説得最多的一句話。 寧,從小就機靈好動。六歲時,高鳳梅為了看住淘氣的女 兒,索性每天幼兒園放學後帶她到工作的體育館,跟一群 小朋友練乒乓球,提高靈活性和反應能力。教練獎勵打得 好的小朋友紅雙喜乒乓球的策略,讓本來興趣不大的丁 寧,打起了精神。通過認真練習,她很快成為小夥伴中獲 得獎勵最多的一個。 名教練唐景波看中,開始了職業生涯的第一步。高鳳梅 説:「唐教練特別看好丁寧,經常給她『吃小灶』額外訓 練,僅一年,就在黑龍江省少年乒乓球賽奪得女單冠軍。 接着,又奪得『全國娃娃杯』的女單冠軍。」 什剎海體校訓練,後進入了北京隊,從此開始了「北漂」 的訓練生活。教練總是講笑話一樣說起丁寧剛到隊裡洗衣 服的故事。她每天訓練下來,總是穿着短衣短褲站在淋浴 下澆頭,往身上抹肥皂,然後在自己身上搓,再脱下來

愛自己的孩子。要想幹出一番事業,就必須比別人付出得 多。丁寧具備一定運動天賦,但還需要後天努力。」 性格要強 感激對手

沖。媽媽聽了之後,是無論如何也笑不出來的。每次到北

京,高鳳梅都把女兒滿滿一皮箱總是洗不乾淨的衣褲再搓

洗一遍。「身邊朋友都説我狠心,可天底下哪個父母不疼

香港文匯報訊(記者 王欣欣 黑龍江報道) 四年前的倫敦奧運會,被裁判頻頻罰分的丁寧,

含着淚水輸掉了比賽,錯失登頂的機會;四年後 的里約奧運會,她戰勝隊友的一剎那,雙手抱 頭,泣不成聲。兩度淚灑奧運賽場,丁寧用實際 行動證明了自己對乒乓球運動的執着熱愛和永不

服輸、不被擊垮的頑強精神。從6歲與乒乓球結

緣,到如今國乒女子大滿貫的巔峰,一路走來,

機靈好動 天賦突出

父親丁殿國搞速滑,母親打籃球,出身體育世家的丁

七歲那年,小丁寧那種敢拚敢打的勁頭,被大慶體校著

1999年,年僅九歲的丁寧被甄九祥教練看中,進入北京

人只有自己成就自己,但一個強大的對手、一個學習 的榜樣都會化作前進道路上的一種動力。丁寧評價自己 説:「我不屬於野心特大的那種人,很容易滿足。除非 身邊有個人做到了,我才想着自己也要做到。不應該跟 別人差得太遠。」想法雖簡單,可丁寧的骨子裡卻有着

丁寧説,自己要感謝當年北京隊的隊友楊小馨。總輸給 楊小馨球的丁寧跟這個小對手摽着勁兒,你綁沙袋,我也 綁,你練到6點半,我就練到6點35。兩個「小對頭」,卻 是彼此辛苦訓練的最大動力。

年少氣勢足 博教練眼球

香港文匯報訊(記者 王欣欣 黑龍江報道)丁寧似乎天 生身體裡就流淌着運動員的血液。她從小接觸乒乓球,每 次上場比賽,身上都散發着一種霸氣與自信。在北京隊的 考試中,丁寧那種不畏強手的衝勁兒,令北京隊主教練周 樹森興奮不已,並當即拍板留下了丁寧。

世青賽捧冠後,丁寧受到了隊內大循環的當頭一棒。連續 的輸球,像無法擺脱的魔咒,讓她直發蒙。「一次比賽打不 好算什麼,只要你有這個拚勁,就具備當一名優秀運動員的 條件。」教練的話,讓幾乎絕望的丁寧重燃信心。她盡最大 的努力,認真對待每場比賽、每個球,從中她收穫了運動員 最可貴的東西——頑強的意志品質和沉穩的作風。



多哈第47屆乒乓球錦標賽奪 **屆乒乓球世錦賽的12年間**, 由鞍山市培養輸送的乒乓球

運動員45次奪得世界冠軍。

無論是已退役的郭躍還是現役的李曉霞、 馬龍,他們的乒乓球啓蒙都得益於家鄉鞍山 二年在這裡舉行的全國乒乓球重點城市比賽 濃厚的體育氛圍。幾乎都是工人家庭出生的 中,34支代表隊、136名運動員激烈角逐,鞍 他們,父母一輩對乒乓球的認可與嚮往是促 山獲得了第一個全國團體冠軍。乒乓世家出 成他們進入這項運動的原始動力。

「大衆體育是一項政府的公益事業。」一 時政府就確定了「從娃娃抓起」、「到20世 是從這裡選拔出來的。」 紀末在國際比賽上有鞍山世界冠軍」的目

標。獨特的「鞍山現象」其實是幾代鞍山人 傳承奮鬥的碩果,「現在鞍山的業餘乒乓球 冠,到2015年4月蘇州第53 俱樂部已經有30多家,從機關單位到工廠車 間到鄉鎮街道的健身中心,乒乓球枱已隨處 可見○」

1988年,國家體委命名全國6個乒乓球城 市,鞍山成爲當時東北唯一入列的城市,第 身的金牌教練白曉冬回憶上世紀80年代自己 剛執教鞭時說:「那時我們選拔苗子的重要 位曾在鞍山體育系統工作30多年的副局長向 途徑就是鞍山中小學乒乓球比賽,這在當時 記者坦言,鞍山的乒乓球從1986年起步,當 就有20多年歷史了,郭躍、李曉霞、馬龍都

籍貫:遼寧省鞍山市 出生日期:1988年6月21日 項目:女子乒乓球

運動經歷:

■ 1998年,入選山東體工隊;

■ 2001年,進入國家隊。

主要成績:

■2008年,世界盃女單冠軍;

■2012年,倫敦奧運會女單、女團冠軍;

■2013年,第52屆世界乒乓球錦標賽女單冠軍; ■2016年3月,第53屆乒乓球團體世錦賽女團

冠軍,並獲最有價值球員。

記者 于珈琳 整理